
AKTUALITÁS

„…legyünk hívők, bátrak, kitartók:
az örök reményhez hasonlók.” 
(Szabó Lőrinc: Szövetség)

„Advent a várakozás megszentelése… 
Aki valóban tud várni, abban megszü-
letik az a mélységes türelem, amely 
szépségében és jelentésében semmivel 
se kevesebb annál, amire vár.” Nap-
jaink forgatagában vajon megéljük-e 
igazán azt a türelmet, belső csendet és 
elmélyülést, amelyet Pilinszky János 
ünnepre hangoló gondolatai hordoz-
nak magukban? Átérezzük-e a külső 
körülmények sodrásában a felszín 
mögötti értékes mélységeket, és közel 
tudjuk-e engedni magunkhoz azt az 
utat is, amelyet bejárunk, nemcsak a 
célt, amit elérhetünk rajta?

Advent napjaiban talán közelebb ér-
kezhetünk mindehhez, és bizakodás-
sal tekinthetünk a közeledő karácsony 
üzenetére. A várakozás élménye jóleső 
melegséggel töltheti meg a napokat, 
egyúttal reményünk lehet abban, hogy 
lelki erőforrásainkat is gyarapítja. Te-
kintsünk a mélyére mindennek, hi-
szen mindannyian támaszul kaptuk, 
ajándékként szolgálhat számunkra.

VÁRAKOZÁS ÉS REMÉNYSÉG

„Az ember egyik legfontosabb képes-
sége, s egyben, sajnos, a legritkább is: 
várni tudni.” Intsenek bennünket Jó-
kai Anna szavai megállásra, egyszerre 
vissza- és előrefelé tekintésre. Felnöve-
kedésünk útján már kisgyermekként 
fontos (lenne) elsajátítanunk a várni 
tudás képességét, ám ahhoz, hogy ezt 
jól segíthessük, értenünk szükséges az 
összetettségét is: hiszen miközben vá-
rakozunk, további belső élményeink is 
megérintődnek, kiemelten a remény 
átélése.

A várakozás és a remény összefo-
nódása már a fogalomkör alapjaiban 
is megragadható. A héber nyelvben a 
’tikva’ szó jelenti a reményt, a szó igei 
gyöke pedig két jelentést is magában 
hordoz: 1. várni, 2. remélni. A ’tikva’ 
szó és annak jelentése különös fontos-
sággal bír Izráel történetében: a zsidók 
Kr. u. 70-ben történt felkelését a római 
légió nemcsak leverte, hanem Jeruzsá-
lem templomát lerombolva el is űzte 
őket hazájukból. A zsidó nép így mé-
lyen magában hordozza bizakodását 
az ősei földjére való visszatérésben, 

mindez pedig a modern Izrael him-
nuszának címében is megmutatkozik: 
HaTikva, azaz „A remény”. Izrael tör-
ténelméhez kapcsolódóan a fogalom-
kör „a tudatos megküzdés megnyilvá-
nulásává” is vált (Fülöp – László, 2011, 
479).

A remény kifejezése mint a ’qav’ 
(zsinór) igei formája a valamire irá-
nyuló feszült fi gyelést, várakozást is 
jelenti (Bartha, 2000). „Ádvent idején, 
a várakozás reményteljes napjaiban 
minket is azért fi gyelmeztet az ige ta-
nítása, hogy a hűséges vigyázásban és 
a lelki készülődés komoly munkájá-
ban kitartásra és állhatatosságra buz-
dítson.” (Lőrincze, 1941, In: Pap, 2016, 
763)

A REMÉNY MINT BELSŐ ERŐ ÉS 
BIZONYOSSÁG A JÓ MEGVALÓ-
SULÁSÁBAN

Életünk folyamatosan magában hor-
dozza feladataink sokféleségét, kihívá-
sokat, próbatételeket jelenthet. Fontos, 
hogy tudjuk megbecsülni az ezekben 
megmutatkozó eredményeinket, hi-
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szen nem feltétlenül mindig valósul-
nak meg, előfordulhatnak megterhelő 
körülmények, általuk elbizonytalano-
dások, s akár kétségekhez is vezethet-
nek. Belső bizakodásunk, a remény 
megélése és a kitartás megerősítése ér-
tékes segítségül szolgál a küldetéseink 
beteljesítésében, ezáltal pedig további 
kapaszkodók megélésében támogat. 
Érdemes tudatosan is átgondolni ko-
rábbi eredményes helytállásainkat, az 
abban segítséget jelentő készségein-
ket, hiszen mindezek az elkövetkező 
feladatok megvalósítását is könnyebbé 
tehetik számunkra.

„A keresztyén reménység egyfajta 
egyensúlyi állapot múlt és jövő között. 
A hit legfőbb támasza az emlékezés 
és a jövőre vonatkozó várakozások” 
(McGrath, 2007, 264). Azt tudjuk vár-
ni, aki és ami fontos számunkra, ér-
zelmi megérintődésünket átéltük vele 
kapcsolatban, akár megnyugváshoz 
segített. Ha közvetlenül is fi gyelünk a 
már meglévő tapasztalásainkra, átélt 
élményeinkre, úgy tehát azok mind a 
belső erőforrásainknak is részévé vál-
nak. S mivel a jelen helyzetei mindig 
egy múltból gyökerező történet része-
ként is tekinthetők, „az idők között 
élve” (McGrath, 2007, 265) lehet meg-
tapasztalni a múlt és a jövő összefüg-
géseit is.

A reménység keresése alapjaiban 
leginkább egy megterhelő jelenbeli 
élményből születik, elégedetlenség-
ből, mely a személyt egy új cél, egy 
újfajta megoldás keresése felé hajtja. 
A remény „meggyőződés afelől, hogy 
valami pozitív tényező, ami a jelen-
ben még nem része az életnek, egy-
szerre kézzelfoghatóvá válhat” (Kis, 
2016, 245). Egy belső bizonyosság a 
jövőbeli jó megvalósulásában, a pozi-
tív látásmód megerősítése magunk-
ban – akkor is, ha az emberi szemmel 
nem látható. Bízni abban, hogy a jövő 
jelenné válik, eredményre vezethet, a 
jelentőséggel bíró cél így tehát immár 
kihívássá válik a személy számára, és 
belső, meglévő erőforrásai is elérhe-
tőbbek az irányában. A reményteli 
személy tehát: 1. pozitív célokat tud 
kitűzni, amelyeket nem téveszt szem 
elől, 2. képes a dolgok előnyös kime-
neteléért erőfeszítéseket tenni, és 3. 
szükség esetén a célhoz közelebb jutás 
új ösvényeit megtalálni (Snyder, 2005, 
In: Kis, 2016, 249).

A várakozás és a reménység hátte-
rében megragadható pozitív látásmód 
összefügg a karácsony – és más ün-
nepeink – sajátos rendjével is, hiszen 

az ünnepek mindig a reményt hozó, 
felülről jövő isteni beavatkozások és 
égi, természeti jelenségek, változások 
metszéspontjában állnak. A karácsony 
a reményt szülő fény születésének, eljö-
vetelének az ünnepe. Az ókori ember 
különösen érzékenyen fi gyelt az őt 
körülvevő világ üzeneteire. A sötétség 
uralmát a téli napforduló alkalmával a 
fény töri meg. Hacsak egy-egy pilla-
nattal, perccel, de egyre hosszabbod-
nak a nappalok, győzedelmeskedik a 
világosság. Isten a teremtés első napján 
megteremtette a világosságot, a fényt. 
„Akkor ezt mondta Isten: Legyen vilá-
gosság! És lett világosság. Látta Isten, 
hogy a világosság jó, elválasztotta te-
hát Isten a világosságot a sötétségtől. 
És elnevezte Isten a világosságot nap-
palnak, a sötétséget pedig éjszakának 
nevezte el. Így lett este, és lett reggel: 
első nap.” (1Móz 1,3–5)

Az emberiség borús és sötét évszá-
zadaiban a karácsony reménységet 
hozott, mert Krisztus megszületett, a 
betlehemi mezőt az isteni dicsőség fé-
nyessége ragyogta be. Zakariás éneké-
vel adunk hálát „Istenünk könyörülő 
irgalmáért, amellyel meglátogat min-
ket a felkelő nap a magasságból, hogy 
világítson azoknak, akik sötétségben 
és a halál árnyékában lakoznak, hogy 
lábunkat a békesség útjára igazít-
sa” (Lk 1,78–79). Már az ószövetségi 
próféta is ezt a reménységet várta és 
hirdette: „A nép, amely sötétségben 
jár, nagy világosságot lát, a homály 
földjén lakókra világosság ragyog. … 
Mert egy gyermek születik nekünk, fi ú 
adatik nekünk. Az uralom az ő vállán 
lesz, és így fogják nevezni: Csodála-
tos Tanácsos, Erős Isten, Örökkévaló 
Atya, Békesség Fejedelme! Uralma 
növekedésének és a békének nem lesz 
vége Dávid trónján és országában, 
mert megerősíti és megszilárdítja tör-
vénnyel és igazsággal mostantól fogva 
mindörökké. A Seregek Urának féltő 
szeretete viszi véghez ezt! (Ézs 9,1.5–6)

A Fény érkezésének különös fontos-
sága van a magyar történelemben is, 
hiszen 1000-ben karácsony ünnepén 
történt István királlyá koronázása: „a 
legsötétebb napfordulókor, a törzsszö-
vetség és az új szövetség határán koro-
náztatja meg magát egy új világ kez-
detére” (Békési, 2012, 15). Mindennek 
kiemelt szerepe volt az akkori világ 
„általános züllésében és anarchiájá-
ban” (Békési, 2012, 15), hiszen az új 
király új reménységet hozott, a kará-
csony pedig egy új esztendő kezdetét 
is jelenti.

A keresztyén egyház közösségéhez 
tartozás tehát a reménységnek továb-
bi tartalmát is megerősítette: a rossz 
történések leküzdésének lehetőségét. 
„Reménykedj az Úrban, maradj az 
ő útján! Ő felmagasztal, és öröklöd a 
földet; meglátod, hogy kiirtja a bűnö-
söket” (Zsolt 37,34). A 2021-ben meg-
jelent új magyarországi Református 
Énekeskönyv 391. éneke gondolatával: 
„1. A sötétség szűnni kezd már, 

  Az a csillag eljő hozzánk, 
  Véget ér a gyász, a sóhajtás. 

2. Ahol az a csillag kigyúl, 
    A többi mind elhalványul, 
    Őelőtte minden térdre hull.  
3. Ahol annak fénye árad, 
    A halálból élet támad, 
    A gonosznak híre sem marad.”
A magyar történelem további folya-

mata megerősíti továbbá, hogy „a ma-
gyarok reménye a sorozatos kudarcok 
nyomán lép fel, és abbéli hitüket jelzi, 
hogy a dolgok mégis pozitív fordulatot 
vesznek” (Fülöp – László, 2011, 479).

A REMÉNYSÉG, A BIZALOM ÉS A 
SZERETET ÖSSZEFONÓDÁSA

A remény fogalmának gyökerében – 
ahogyan említettük – megtalálhatjuk a 
„zsinór” (qav) igei formáját, amely jelzi 
a kötelék, a kötődés, egy társ szerepét. A 
türelmes várakozás, majd a találkozás, 
az összetartozás élménye egyúttal a 
biztonság megélésének forrása is. Éle-
tünk során mindez gyökerében ahhoz 
az érzékeny időszakhoz vezet, amikor 
még kissé kiszolgáltatva és sérüléke-
nyen, ám megélhettük a gondoskodás 
különleges formáját: ahogyan szavak 
nélkül is jelezhettük szükségleteinket, 
a ránk hangolódó fi gyelem által pedig 
illeszkedő támogatást kaphattunk. Ez-
zel nemcsak a vágyaink beteljesülését 
élhettük át, hanem azt is, hogy van 
valaki, akinek fontosak vagyunk, rá 
bízhatjuk magunkat, hiszen jót akar 
nekünk, egyúttal abban is megbízha-
tunk, hogy máskor sem hagy egyedül. 
A remény ekkor „pozitív érzelemként, 
a biztonság és a bizalom megélésének 
képességeként is hozzájárul a belső 
egyensúlyi állapot fenntartásához” 
(Kis, 2016, 259).

Reménységünk lényegi aspektusa 
tehát a bizalom a gondoskodás forrá-
sában. Későbbi emberi kapcsolata-
inkban ahogyan mások sorsa mélyen 
megérint bennünket, az összetartozás 
élménye által további lelki erőforrást 
hordoz, s a remény egyúttal a társ javá-
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nak keresését is kibontakoztatja (Kis, 
2016, 253). „Egy megbízható társ az 
egyént kilátástalannak látszó élethely-
zetekben is megküzdésre sarkallja” 
(Kis, 2016, 276), s a segítségével „a jö-
vőbeli békesség reménysége … vigasz-
talást és bátorítást nyújt azoknak, akik 
szenvedéseket élnek át” (McGrath, 
2007, 282).

A remény és a bizalom összefonó-
dása, segítő ereje két ember találkozá-
sán túl is megmutatkozik. „A keresz-
tyén reménység alapja az a hűséges és 
megbízható Isten, aki teljesíti ígéretét” 
(McGrath, 2007, 265), akihez fordul-
hatunk és bízhatunk a meghallgatásá-
ban: „Gyönyörködj az Úrban, és meg-
adja szíved kéréseit! Hagyd az Úrra 
utadat, bízzál benne, mert ő munkál-
kodik: világossá teszi igazságodat, jo-
godra fényt derít. Légy csendben, és 
várj az Úrra!” (Zsolt 37,4–6)

„Ádvent úgy válik belső, lelki él-
ményévé az életünknek, ha meggyő-
ződéssé érleli azon reménységünket, 
hogy Isten ama megígért Szabadítót, 
az Ő egyszülött Fiát hozzánk is elkül-
di és az Ő Lelke által rajtunk is meg-
újítja örök szövetségét. Ha ilyen hittel 
tudunk ádventet ünnepelni, akkor azt 
is megértjük, hogy az Úr Jézus jövete-
lére és a Vele való találkozásra készí-
teni kell magunkat.” (Lőrincze, 1941, 
In: Pap, 2016, 763) Hangolódjunk mi 
magunk is a jelzésekre, a hívó és az éle-

tünket formáló üzenetekre, hiszen Ő 
teremt és újjáteremt akaratával, segíti 
az elszakadt embert visszatalálni az 
élet forrásához (Szabóné László, 2021; 
Cseri, 2003), ezáltal pedig új remény-
séget hordoz számára.

„Hinni mindig azt jelenti: komolyan 
vesszük, amit mond, és várjuk annak 
a beteljesedését, amit Ő megígért …, 
hinni azt jelenti, hogy valaki komo-
lyan veszi, hogy Jézus minden körül-
mények között szeret.” (Cseri, 1998) 
Az Ő ajándékozó szeretete Pál szava-
ival „mindent hisz, mindent remél” 
(1Kor 13,7), egyúttal olyan szervező, 
formáló erő, ami akár önmagunkon 
túllépve is segít a tisztaság, a békesség, 
a teljesség felé.

Pál gondolkodásában „a hit lénye-
ges jellemzője, hogy jövőperspektívája 
van, ezért a hit egyben reménység is” 
(Németh, 2012, 289), „a reménység 
pedig nem szégyenít meg, mert szí-
vünkbe áradt az Isten szeretete a ne-
künk adott Szentlélek által” (Róm 5,5). 
Tekintsünk karácsonyi reményeinkre 
áldásként, szeretetkapcsolatainkra pe-
dig új reménységek támaszaként, ame-
lyek további lelki növekedéseink for-
rásává is válnak.
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